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Câu 1: Suất điện động của nguồn đặc trưng cho
 
A. khả năng dự trữ điện tích của nguồn điện.
 
B. khả năng tích điện cho hai cực của nó.
 
C. khả năng thực hiện công của nguồn điện.

 
D. khả năng tác dụng lực của nguồn điện.
Câu 2: Hạt nhân 
[image: image1.wmf]A
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 có số prôtôn là

 
A. Z.


B. A + Z.

C. A.


D. A - Z. 

Câu 3: Khi nói về tia X, phát biểu nào sau đây đúng?
 
A. Tia X có tác dụng sinh lý: nó hủy diệt tế bào. 

   
B. Tia X có bước sóng lớn hơn bước sóng của ánh sáng nhìn thấy. 

   
C. Tia X có khả năng đâm xuyên kém hơn tia hồng ngoại 

   
D. Tia X có tần số nhỏ hơn tần số của tia hồng ngoại. 

Câu 4: Trong đoạn mạch điện xoay chiều không phân nhánh, cường độ dòng điện luôn nhanh pha so với hiệu điện thế khi nào?
   
A. Đoạn mạch điện chỉ có cuộn cảm thuần L.
 
B. Đoạn mạch điện gồm điện trở thuần R và tụ điện C ghép nối tiếp.

   
C. Đoạn mạch điện gồm cuộn cảm thuần L và và tụ điện C ghép nối tiếp.
 
D. Đoạn mạch gồm điện trở thuần R và cuộn cảm thuần L ghép nối tiếp.

Câu 5: Hiện tượng quang điện ngoài xảy ra đối với 

   
A. chất lỏng.

B. chất rắn.

C. chất bán dẫn.
D. kim loại.

Câu 6: Khi nói về đặc điểm quang phổ vạch của các nguyên tố hóa học khác nhau thì phát biểu nào sau đây sai?
   
A. Khác nhau về bề rộng các vạch quang phổ.
    
B. Khác nhau về màu sắc các vạch quang phổ.


   
C. Khác nhau về độ sáng tỉ đối giữa các vạch quang phổ.

D. Khác nhau về số lượng vạch quang phổ.
Câu 7: Một sóng cơ truyền dọc theo trục Ox với phương trình 
[image: image2.wmf](
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 (mm). Biên độ của sóng này là 

   
A. 20( mm.

B. 4 mm.

C. 8 mm.

D. 2( mm.

Câu 8: Một con lắc lò xo gồm vật nặng và lò xo có độ cứng k dao động điều hòa. Chọn gốc tọa độ O tại vị trí cân bằng, trục Ox song song với trục lò xo. Thế năng của con lắc lò xo khi vật có li độ x là

   
A. 
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Câu 9: Năng lượng liên kết riêng là năng lượng liên kết


   
A. tính riêng cho hạt nhân ấy.


B. của một cặp prôtôn - prôtôn.


   
C. của một cặp prôtôn - nơtron.

D. tính cho một nuclôn.

Câu 10: Một vật dao động điều hòa. Gọi x và a lần lượt là li độ và gia tốc của vật. Hệ thức đúng là

A. 
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Câu 11: Lực kéo về trong dao động điều hòa 
   
A. biến đổi điều hòa theo thời gian và cùng pha với vận tốc.
   
B. biến đổi điều hòa theo thời gian và ngược pha với vận tốc. 

   
C. biến đổi điều hòa theo thời gian và ngược pha với li độ. 

   
D. khi qua vị trí cân bằng có độ lớn cực đại. 

Câu 12: Hiện tượng quang dẫn là hiện tượng
   
A. dẫn sóng ánh sáng bằng cáp quang.
 
B. tăng nhiệt độ của một chất khi bị chiếu sáng.

   
C. giảm điện trở của một bán dẫn khi bị chiếu sáng.

D. thay đổi màu của một chất khi bị chiếu sáng 
Câu 13: Trong hệ sóng dừng trên một sợi dây, khoảng cách giữa hai nút liên tiếp bằng

A. một bước sóng.



B. hai lần bước sóng.

C. nửa bước sóng.



D. một phần tư bước sóng.
Câu 14: Tần số của vật dao động điều hòa là

   
A. số dao động toàn phần thực hiện được trong 0,5 s.  

   
B. số lần vật đi từ biên này đến biên kia trong 1 s.

   
C. số lần vật đi từ vị trí cân bằng ra biên trong 1 s.
   
D. số dao động toàn phần thực hiện được trong 1 s.  
Câu 15: Xét hai điểm trên phương truyền sóng cách nhau một khoảng bằng số lẻ nửa bước sóng thì hai điểm đó sẽ dao động

   
A. vuông pha.

B. ngược pha.

C. cùng pha.

D. lệch pha góc bất kỳ.

Câu 16: Trong phản ứng hạt nhân, không có sự bảo toàn
   
A. năng lượng toàn phần.


B. động lượng.


C. số nuclôn.


  

D. khối lượng nghỉ.
Câu 17: Khi ánh sáng truyền từ nước có chiết suất tuyệt đối n = 4/3 sang không khí, góc giới hạn phản xạ toàn phần có giá trị gần nhất với giá trị nào sau đây?

   
A. 
[image: image11.wmf]0

gh

i4148'

=

.
B. 
[image: image12.wmf]0

gh

i4835'

=

.
C. 
[image: image13.wmf]0

gh

i6244'

=

.
D. 
[image: image14.wmf]0

gh

i3826'

=

.
Câu 18: Cho cuộn cảm thuần có độ tự cảm L mắc trong mạch điện xoay chiều với tần số góc là (. Cảm kháng ZL của cuộn cảm thuần được tính bằng biểu thức

   
A. 
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Câu 19: Trong sơ đồ khối của máy phát thanh vô tuyến đơn giản, micrô là thiết bị


A. trộn sóng âm tần với sóng mang. 


B. tách sóng âm tần ra khỏi sóng cao tần biến điệu.


C. biến dao động âm thành dao động điện từ mà không làm thay đổi tần số.


D. biến dao động điện thành dao động âm có cùng tần số.

Câu 20: Dao động có biên độ giảm dần theo thời gian gọi là dao động


A. cưỡng bức       
B. tắt dần 

C. điều hòa

D. duy trì
Câu 21: Một điện áp 
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 đặt vào hai đầu một mạch điện xoay chiều RLC mắc nối tiếp, cảm kháng của cuộn dây là ZL, dung kháng của tụ điện là ZC. Mạch có hệ số công suất được xác định 
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Câu 22: Mạch dao động điện tử gồm cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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 nF. Tần số dao động riêng của mạch là

   
A. 2,5.106 Hz.

B. 5(.106 Hz.

C. 2,5.105 Hz.

D. 5(.105 Hz.

Câu 23: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa với ánh sáng đơn sắc, khoảng cách giữa hai khe là 
1 mm, khoảng cách từ mặt phẳng chứa hai khe hẹp đến màn quan sát là 2 m và khoảng vân là 0,8 mm. Tần số ánh sáng đơn sắc dùng trong thí nghiệm là

   
A. 6,5.1014 Hz.
B. 7,5.1014 Hz.

C. 5,5.1014 Hz.
D. 4,5.1014 Hz.
Câu 24: Nguyên tử khi hấp thụ một phôtôn có năng lượng 
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A. chuyển dần từ quỹ đạo K lên quỹ đạo L, từ quỹ đạo L lên quỹ đạo M, từ quỹ đạo M lên quỹ đạo N.
      
B. không chuyển lên trạng thái nào cả.

   
C. chuyển thẳng từ quỹ đạo K lên quỹ đạo N.

D. chuyển dần từ quỹ đạo K lên quỹ đạo L rồi lên quỹ đạo N.

 Câu 25: Hạt nhân đơteri 
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 có khối lượng 2,0136u. Biết khối lượng của prôtôn là 1,0073u và khối lượng của nơtron là 1,0087u. Năng lượng liên kết của hạt nhân 
[image: image28.wmf]2
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 là


A. 1,86 MeV.

B. 0,67 MeV.

C. 2,02 MeV.

D. 2,23 MeV.

Câu 26: Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng k = 36 N/m và vật có khối lượng m. Biết thế năng của con lắc biến thiên tuần hoàn theo thời gian với tần số f = 6 Hz. Lấy π2 = 10. Khối lượng m bằng

   
A. 50 g.
 
B. 75 g.
        
C. 100 g.

 D. 200 g.

Câu 27: Một đoạn mạch điện xoay chiều gồm một tụ điện và một điện trở thuần mắc nối tiếp. Điện áp hiệu dụng trên điện trở và tụ điện lần lượt là 24 V; 18 V. Điện áp hiệu dụng giữa hai đầu đoạn mạch bằng

   
A. 42 V.

B. 6 V.


C. 30 V.
 
D. 
[image: image29.wmf]42
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Câu 28: Tại một điểm trên mặt chất lỏng có một nguồn dao động với tần số f = 120 Hz tạo ra sóng ổn định trên mặt chất lỏng. Xét 5 gợn lồi liên tiếp trên một phương truyền sóng, ở về một phía so với nguồn, gợn thứ nhất cách gợn thứ năm 0,5 m. Tốc độ truyền sóng là

   
A. 30 m/s

B. 15 m/s

C. 12 m/s

D. 25 m/s

Câu 29: Tại một nơi trên mặt đất, một con lắc đơn dao động điều hòa. Trong khoảng thời gian (t, con lắc thực hiện 60 dao động toàn phần; thay đổi chiều dài con lắc một đoạn 44 cm thì cũng trong khoảng thời gian (t ấy, nó thực hiện 50 dao động toàn phần. Chiều dài ban đầu của con lắc đơn là

   
A. 144 cm.
   
B. 60 cm.
       
C. 80 cm.
     
D. 100 cm.
Câu 30: Đặt vào hai đầu mạch điện gồm RLC mắc nối tiếp một điện áp xoay chiều 
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 V. Điện áp cực đại có giá trị là

   
A. 
[image: image31.wmf]2002

 V.

B. 400 V.

C. 
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 V.
       
D. 200 V.
[image: image110.png]


Câu 31: Một vật dao động điều hòa trên trục Ox. Đồ thị biểu diễn sự phụ thuộc vào thời gian của li độ có dạng như hình vẽ bên. Phương trình dao động của li độ là 

A. 
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B. 
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C. 
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D. 
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Câu 32: Coban 
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 là chất phóng xạ có chu kì bán rã T = 5,33 năm. Lúc đầu có 1000 g 
[image: image38.wmf]60
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 thì sau 10,66 năm số nguyên tử coban còn tại là
   
A. N = 2,51.1024.
B. N = 5,42.1022.
C. N = 8,18.1020.
D. N = 1,25.1021.
Câu 33: Đặt một điện áp xoay chiều tần số f = 50 Hz và giá trị hiệu dụng U = 80 V vào hai đầu đoạn mạch điện gồm RLC mắc nối tiếp. Biết cuộn cảm thuần có độ tự cảm 
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 F và công suất tỏa nhiệt trên điện trở R là 80 W. Giá trị của điện trở thuần R là
A. 30 (.

B. 80 (.

C. 20 (.

D. 40 (.

Câu 34: Mắc một điện trở thuần R vào nguồn điện một chiều có suất điện động E = 10 V và điện trở trong r = 1 (. Khi đó cường độ dòng điện qua R là 2 A. Giá trị của điện trở R là 

   
A. 6 (.
   

B. 5 (.


C. 3 (.


D. 4 (.
Câu 35: Ở mặt thoáng của một chất lỏng có hai nguồn sóng kết hợp A và B cách nhau 20 cm, dao động theo phương thẳng đứng với phương trình 
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 (uA, uB tính bằng mm, t tính bằng s). Biết tốc độ truyền sóng trên mặt chất lỏng là 30 cm/s. Xét hình vuông AMNB thuộc mặt thoáng chất lỏng. Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn BM là

   
A. 19


B. 18


C. 17


D. 20

Câu 36: Trong thí nghiệm Y-âng về giao thoa ánh sáng, hai khe được chiếu bằng ánh sáng đơn sắc, khoảng cách giữa hai khe là 0,6 mm. Khoảng vân trên màn quan sát đo được là 1 mm. Từ vị trí ban đầu, nếu tịnh tiến màn quan sát một đoạn 25 cm lại gần mặt phẳng chứa hai khe thì khoảng vân mới trên màn là 0,8 mm. Bước sóng của ánh sáng dùng thí nghiệm là

   
A. 0,50 (m.

B. 0,48 (m.

C. 0,64 (m.

D. 0,45 (m.
Câu 37: Trong nguyên tử Hiđrô, khi êlectron chuyển động trên quỹ đạo M thì vận tốc của êlectron là v1. Khi êlectron hấp thụ năng lượng và chuyển lên quỹ đạo P thì vận tốc của êlectron là v2. Tỉ số vận tốc v2/v1 là

   
A. 4.
  

B. 1/2.


C. 2.
                  
D. 1/4.
Câu 38: Dòng điện xoay chiều chạy qua một đoạn mạch điện có cường độ biến đổi điều hòa theo thời gian được mô tả bằng đồ thị ở hình bên. Xác định chu kì của dòng điện

   
A. 2,00 s.

B. 1,00 s.

   
C. 0,02 s.

D. 0,01 s.   

Câu 39: Hai con lắc lò xo hoàn toàn giống nhau, treo trên cùng giá đỡ nằm ngang tại hai điển A và B cách nhau 7,5 cm. Chọn gốc tọa độ O trùng với vị trí cân bằng của hai con lắc, trục Ox thẳng đứng. Hai quả cầu con lắc dao động điều hòa với các phương trình lần lượt là: 
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 (cm). Trong quá trình dao động, khoảng cách lớn nhất giữa hai quả cầu là 

   
A. 17,5 cm.

B. 14 cm. 

C. 12,5 cm.

D. 10 cm.
Câu 40: Dùng một hạt ( có động năng 7,7 MeV bắn vào hạt nhân 
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 đang đứng yên gây ra phản ứng 
[image: image46.wmf]14117

718

NpO

a+®+

. Hạt prôtôn bay ra theo phương vuông góc với phương bay tới của hạt (. Cho khối lượng các hạt nhân: m( = 4,0015u; mp = 1,0073u; mN = 13,9992u; mO = 16,9947u. Biết  1u = 931,5 MeV/c2. Động năng của hạt nhân 
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  là
   
A. 2,075 MeV.
B. 2,214 MeV.

C. 6,145 MeV.
D. 1,345 MeV.
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HƯỚNG DẪN GIẢI

Câu 1: Chọn C

Suất điện động của nguồn đặc trưng cho khả năng thực hiện công của nguồn đó.

Câu 2: Chọn A

Hạt nhân 
[image: image48.wmf]A

Z
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 có Z prôton và (A–Z) nơtron. Nên số prôton là Z. 

Câu 3: Chọn A

Sử dụng lý thuyết tia X. Tia X có tác dụng sinh lí là hủy diệt tế bào → A đúng

Câu 4: Chọn B

Mạch điện xoay chiều chỉ chứa C, hoặc chỉ có R,C thì cường độ trong mạch nhanh pha hơn hiệu điện thế.

Câu 5: Chọn D

Hiện tượng quang điện ngoài xảy ra đối với kim loại
Câu 6: Chọn A
 Quang phổ vạch của các nguyên tố khác nhau thì rất khác nhau về số lượng các vạch, về vị trí, màu sắc các vạch và độ sáng tỉ đối giữa các vạch. Mỗi nguyên tố hóa học có một quang phổ vạch đặc trưng của nguyên tố đó.


[image: image49.wmf]®

 Phát biểu sai là: Khác nhau về bề rộng các vạch quang phổ. 

Câu 7: Chọn B 

Phương trình sóng cơ học tổng quát: 
[image: image50.wmf]2x
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Với: a là biên độ sóng. Phương trình sóng: 
[image: image51.wmf](
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Câu 8: Chọn A

Công thức tính thế năng của con lắc lò xo ở li độ x: 
[image: image52.wmf]2
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Câu 9: Chọn D 
Năng lượng liên kết riêng là năng lượng liên kết tính cho một nuclôn
Câu 10: Chọn A

Công thức liên hệ giữa li độ và gia tốc: a = -ω2x.

Câu 11: Chọn C

Biểu thức lực kéo về: 
[image: image53.wmf]Fkx
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⇒ Lực kéo về trong dao động điều hòa biến đổi điều hòa theo thời gian và ngược pha với li độ.

Câu 12: Chọn C

Hiện tượng giảm điện trở suất, tức là tăng độ dẫn điện của bán dẫn, khi có ánh sáng thích hợp chiếu vào gọi là hiện tượng quang dẫn.
[image: image54.wmf]®

 Hiện tượng quang dẫn là hiện tượng giảm điện trở của bán dẫn khi bị chiếu sáng. 

Câu 13: Chọn C
Khoảng cách giữa hai bụng hoặc hai nút liên tiếp là 
[image: image55.wmf]2
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Khoảng cách giữa 1 nút và 1 bụng liên tiếp là 
[image: image56.wmf]4
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⇒Trong hệ sóng dừng trên một sợi dây, khoảng cách giữa hai nút liên tiếp bằng 
[image: image57.wmf]2
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Câu 14: Chọn C

Tần số của vật dao động điều hòa là số dao động toàn phần thực hiện được trong 1 s.  
Câu 15: Chọn B

Hai điểm trên phương truyền sóng cách nhau một khoảng bằng số lẻ nửa bước sóng thì hai điểm đó sẽ dao động ngược pha.

Câu 16: Chọn D

Trong phản ứng hạt nhân, không có sự bảo toàn khối lượng nghỉ.

Câu 17: Chọn B

  Góc giới hạn phản xạ: 
[image: image58.wmf]0
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Câu 18: Chọn A

Cảm kháng 
[image: image59.wmf]L
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Câu 19: Chọn C

Micro là thiết bị biến dao động âm  thành dao động điện mà không làm thay đổi tần số.

Câu 20: Chọn B

Dao động tắt dần là dao động có biên độ giảm dần theo thời gian

Câu 21: Chọn D

Hệ số công suất là 
[image: image60.wmf]22
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Câu 22: Chọn C
+ Tần số dao động riêng của mạch 
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Câu 23: Chọn B 
+ Khoảng vân của ánh sáng dùng làm thí nghiệm
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→ Tần số của ánh sáng 
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Câu 24: Chọn C

+ Khi nhận được năng lượng 
[image: image64.wmf]NK
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 êlectron sẽ chuyển thẳng từ K lên N. 
Câu 25: Chọn D
+ Năng lượng liên kết của hạt nhân
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Câu 26: Chọn C

+ Tần số biến thiên thế năng là: 
[image: image67.wmf]t
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Câu 27: Chọn C
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Câu 28: Chọn B 

4( = 0,5 m ( ( = 0,125m ( v = 15 m/s 
Câu 29: Chọn D
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từ (1) & (2) 
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Câu 30: Chọn A


[image: image74.wmf]0
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Câu 31: Chọn D

 Tại t = 0 ta có x = A => Pha ban đầu φ = 0 ; [image: image77.png]


 = 0,5 s => T = 2 s => ω = [image: image79.png]21



 = π rad/s 

Câu 32: Chọn A

Khối lượng hạt nhân còn lại 
[image: image80.wmf]0
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Công thức liên hệ giữa khối lượng và số hạt: 
[image: image81.wmf].
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Khối lượng Co còn lại sau 10,66 năm là: 
[image: image82.wmf]10,66
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Số nguyên tử Coban còn lại là 
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Câu 33: Chọn D
Ta có:
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Công suất tỏa nhiệt trên điện trở
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Câu 34: Chọn D

Công thức định luật Ôm cho toàn mạch: 
[image: image90.wmf]E
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Cường độ dòng điện trong mạch là:  
[image: image91.wmf](
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Câu 35: Chọn A
+) ( = 1,5 cm

+) Điểm M có: d1M = MA = 20 cm; d2M = MB = 20
[image: image92.wmf]2
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+) Điểm B có: d1B = BA = 20cm; d2B = BB = 0 cm 
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Số điểm dao động với biên độ cực đại trên đoạn BM:
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Câu 36: Chọn B
* Ban đầu: i = 
[image: image98.wmf]a

D

l




* Lúc sau: i’ = 
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Câu 37: Chọn B

[image: image101.wmf]2
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Câu 38: Chọn C
  Hai thời điểm kế tiếp mà dòng điện có cường độ tức thời bằng 4 A là 0,25.10-2s và 2,25.10-2 s. Do đó chu kì của dòng điện này là
 T = 2,25.10-2 – 0,25.10-2 = 2.10-2 (s) = 0,02 (s) 

Câu 39: Chọn C
Khoảng cách của hai quả cầu (tính theo Ox) biến thiên theo phương trình:
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AB vuông góc với Ox nên khoảng cách lớn nhất giữa hai quả cầu con lắc là:

                  d = 
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Câu 40: Chọn A
+ 
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+ Từ (1) và (2): KO = 2,075 MeV
t (10-2 s)
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